

## 以赛促干提升公诉业务能力

### 第十届陕甘川公诉论辩友谊赛在宝鸡举行

本报讯(记者 宋文君)9月13日,由宝鸡市人民检察院主办、陈仓区人民检察院承办的第十届陕甘川三省五市毗邻县(区)公诉论辩友谊赛在陈仓区举行(见右图)。

当天,陕甘川三省五市十二个县(区)检察院的12支参赛代表队,现场进行了6场精彩的对抗论辩。控辩双方紧扣辩题,从事实认定、法律适用等方面展开激烈交锋,双方言辞犀利,论证严密、层层剖析,渐次推进结果,以理服人,充分展现了公诉人的专业素养和反应能力。各参赛团队中辩手配合默契,展现了地域文化融合和检察一体化的法理之美,用事实开展了一场促进公诉业务能力提升的有效尝试,精彩对决赢得了现场观众的阵阵掌声。

经过激烈角逐,最终凤县、陈仓区等6个团体获优胜奖,毛雅婷、王贝贝等12人获“最佳辩手”。活动最后,陈仓



区人民检察院检察长与下一届公诉论辩友谊赛承办方——四川省广元市剑阁县人民检察院检察长进行了论辩赛会徽交接仪式。

## 全省“枫桥式”人民调解委员会和调解工作室名单出炉—— 我市3个调解组织上榜

本报讯 近日,陕西省司法厅通报表扬了一批全省“枫桥式”人民调解委员会和人民调解工作室,我市两个人民调解委员会、一个调解工作室获殊荣。

近年来,全省广大人民调解组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于调解工作的重要指示精神,扎实开展矛盾纠纷源头预防、排查预警、调处化解工作,为保障人民群众合法权益、维护社会和谐稳定作出了重要贡献。为表扬先进、鼓舞士气,充分发挥先进典型的模范带动和示范引领作用,不断开创我省人民调解工作新局面,省司法厅评选出26个全省“枫桥式”人民调解委员会和11个全省“枫桥式”人民调解工作室。其中,宝鸡市凤翔区柳林镇人民调解委员会、眉县首善街道景贤社区人民调解委员会获评全省“枫桥式”人民调解委员会,宝鸡市渭滨区姜谭路街道姜谭路西社区人民调解委员会勤莉调解工作室获评全省“枫桥式”人民调解工作室。

柳林镇人民调解委员会坚持和发展新时代“枫桥经验”,树牢“抓前端、治未病”目标导向,不断完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制,形成工作联动、矛盾联调、问题联治的工作格局。去年以来,镇调委会成功排查化解各类矛盾纠纷60余件,涉及金额266.28万元。景贤社区人民调解委员会以维护社会稳定为立足点,以调委会为平台,以调解制度作保障,积极化解社区内各类矛盾纠纷,年均化解矛盾纠纷近60件,化解率达98.6%以上。勤莉调解工作室致力于服务社区、服务群众,及时回应群众关切、化解社群矛盾,推动小区居民自治,维护社区和谐稳定,做到“小事不出小区,大事不出村(社区),矛盾不上交”,让“枫桥经验”在社区落地开花。

## 精准服务保障企业发展

### ——岐山县公安局五丈原派出所服务企业发展小记



五丈原派出所民警走访企业了解需求

“请各位对我们的工作提出意见和建议,利于我们改进工作,今后更好地为企业发展服务……”近日,岐山县公安局五丈原派出所所长牟文耀走进蔡家坡镇百万平方米工业园区,向部分企业代表介绍了派出所上半年工作,面对面听取企业代表的意见建议。“只有听到企业家们的真实想法,才能按照他们的想法来改进我们的工作,更好地为企业服务。”牟文耀说。

进工业园区面对面征求企业意见,是五丈原派出所不断优化营商环境、护航辖区企业高质量发展的一个缩影。五丈原派出所辖区有各类国营企业、集体企业、民营企业、混合所有制企业等经济实体300多户,其中重点企业120多户、规模以上企业80多户。为护航辖区企业发展,五丈原派出所坚持履行基层公安派出所“主防职能”,学习、推广新时代“枫桥经验”,不断完善服务举措、改进服务方式,主动对接服务企业的新需求,为辖区经济社会高质量发展营造了良好环境。

租房民工专门宣讲安全常识,确保民工居住安全、出行安全,全力打造人民满意警务室。

前不久,民警在园区巡逻时发现,部分入驻企业为了节约费用,将工作区办公室变为职工宿舍,存在隐患。五丈原派出所及时与消防大队联系,制定切实可行方案,多次进入园区检查消防安全,动员企业将生活、办公区分开,清理楼道杂物、消除安全隐患,使园区恢复安全文明的秩序。

去年底,工业园区内某工程项目因为拖欠农民工工资,被部分民工堵住大门,严重影响企业办公。五丈原派出所接警后迅速出警,对民工进行疏导劝解,避免了事态进一步发展;又经过做大量的思想工作,引导民工在法律程序下合理解决诉求,最终事情得到了妥善解决。

近年来,五丈原派出所成功处置了几起工业园区内企业遭遇的堵门堵路事件,及时处理劳务纠纷,有力保障了园区企业安全正常运营。

陕西西泰纺织化纤(集团)有限公司、陕西华强工贸有限公司是五丈原派出所辖区内的大型民营企业,其发展状况对全县的经济发展、社会稳定具有举足轻重的影响。五丈原派出所对这两户企业的安全保卫工作特别重视,定期检查,开展安全教育、保安业务培训,确保企业安全生产和职工人身安全。

“有一次,有人把我们集团一处市场的玻璃打了三个洞,我们报案后,民警不到两天时间就把案破了。”京泰集团相关负责人深有感触地说,在企业的发展过程中,正是有五丈原派出所的保驾护航,企业才能顺利发展壮大。

在不断优化服务的同时,五丈原派出所严厉打击破坏营商环境违法犯罪,持续推进“扫黑除恶”常态化,严厉打击强揽工程、封门堵路、恶意阻工、寻衅滋事、敲诈勒索等影响项目建设的违法犯罪行为。

**聚焦营商环境突破年  
促进经济高质量发展**

## 凤县县委政法委(司法局)开展普法宣传 共护网络安全



本报讯 9月10日上午,凤县县委政法委(司法局)在县城中心广场开展“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题普法宣传活动(见上图),提升人民群众的网络安全意识,营造安全、健康、文明、和谐的网络环境。

活动现场,政法干警通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,针对群众关心的电信网络诈骗、个人信息安全、网上支付安全等问题进行详细解答,手把手教群众防范日常生活中的网络陷阱等有害信息。此外,他们还就《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等相关法律法规进行了宣讲,进一步增强人民群众网络安全防范意识和防护能力。

据统计,本次宣传活动共向过往群众发放各类宣传资料200余份,接受现场群众咨询20余人次,营造了学法用法的良好社会氛围。

**网络安全为人民 网络安全靠人民**

## 凤翔公安分局破获伪造、买卖公文印章案—— 查获假证章数千件

本报讯 近日,凤翔公安分局成功打掉一个以朱某为首的伪造、买卖证件、印章的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人9名,现场查获各类假证件成品、半成品及假印章数千件。

今年4月,辖区居民张某使用虚假出生医学证明申报户口时,被凤翔公安分局派出所民警现场查获。接到案件线索后,凤翔公安分局党委高度重视,立即抽调侦查大队骨干力量展开侦查。

## 麟游县 民警社区普法 护航少年成长

本报讯 近日,几名孩子家长专程来到麟游县公安局城关派出所,对民警及时介入制止其孩子的不当行为,并耐心劝说引导孩子遵纪守法、健康成长的做法表示感谢。

事情是这样的:前不久,有群众向麟游县公安局城关派出所官坪社区警务室民警反映,有未成年人在夜间偷拉停放在小区的私家车车门,疑似存在盗窃行为。民警立即查看监控、走访小区住户核实情况。经核查发现,该住宅小区有5名未成年人效仿网络视频内容,在

(本版稿件除署名外由本报记者鲁娟娟采写)

## “好意搭乘”出事故 司机是否要担责?

干部的耐心调解下,双方达成赔偿协议,张某支付了首笔赔偿金。

**法条链接**

《中华人民共和国民法典》第1217条规定,非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。

**法官说法**

在日常生活中,“好意同乘”行为时有发生,这是一种善意行为,符合互助友善的社会主义核心价值观,是值得提倡和鼓励的,但是驾驶人

和乘车人都应提高自己的交通安全意识,驾驶人应定期检查车辆状况、行车时遵守交通规则并规范操作;乘车人要有安全意识,搭乘符合安全标准的车辆,尽到谨慎注意义务,确保乘车安全。



日常生活中,同事、朋友之间搭便车的情况时有发生。但如果在此过程中发生交通事故,造成人员伤亡,责任应该如何划分,好心搭载他人的司机是否要担责呢?

**案情回顾**

今年5月的一天,千阳县南寨镇某村村民张某骑三轮车去县城赶集,同村的陈某要去镇上买东西,想让张某捎他一段。乡里乡亲,张某没有拒绝。在行驶过程中,车子发生侧翻导致陈某被甩了出去,张某急忙联系救护车,将陈某送往医院救治。陈某的子女赶来后并没有责怪张某,而是积极承担了医药费和照料工作。在医院住了一个多月后,陈某病情不见好转反而逐步恶化。此时,陈某的子女找上门来,要求张某赔偿。最终在镇村